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Det blåser…

Skärmar Digitala verktyg

Rapporter hemmiljö Utbildningsvetenskaplig forskning

Passivt tittande Aktivt utforskande och skapande



Kompass i en stormig tid.

Genväg till vetenskapligt 
grundat mervärde.

Inspiration och stöd i praktiken.



Vi ska inte blåsa bort 
verktyg, utan fylla på 
med kompetens.

INTERAKTION

SAMARBETE

PROBLEMLÖSNING



Uppgivet eller konstruktivt när det blåser?

o Selektivt

o Vetenskaplig grund

o Pedagogiskt mervärde

Skolverket januari 2024



Reviderad läroplan - ändringarna i korthet

• Stärkt fokus på språk och rörelse.

• Rektors och förskollärares ansvar att medvetet välja lärverktyg på en 
vetenskaplig grund förtydligas.

• Förändringar i texter om digitala verktyg. Rekommendationer om att de 
lärverktyg som används i förskolan främst bör vara analoga - särskilt för barn 
under två år…

• … men samtidigt skrivs det fram att barnen ska ges förutsättningar att utveckla 
en förståelse för den teknikutveckling de möter i vardagen.

Ändringarna kan upplevas som motsägelsefulla och kräver tolkning eftersom olika delar 

ställs mot varandra. Tolkningar vi behöver göra utifrån en bred vetenskaplig grund.



Läs läroplanen med professionella ögon

Skolverkets undervisningsråd Lena 
Lyckeståhl förtydligar förskolläraren som 
kvalitetsgarant:

Tolka och förstå uppdraget samt ansvarig 
för val av arbetssätt och lärverktyg. 

Digitala lärverktyg kan, användas, där de 
ger ett pedagogiskt mervärde. Det är det 
oreflekterade och passiva användandet 
som vi ska arbeta för att ta bort. 

Skolverket bokmässan Göteborg september 2025



.

Vi ska använda digitala verktyg 
när de tillför något som det 

analoga inte klarar av.

(Susanne Kjällander)



Allt digitalt har strukits – eller?

Barnen ska ges förutsättningar att utveckla en 

förståelse för den teknikutveckling de möter i 

vardagen.

Förmåga att kommunicera, söka ny kunskap och 

samarbeta är nödvändigt i ett samhälle som präglas 

av ett stort informationsflöde och kontinuerlig 

förändring.

Lägga grunden till att barnen på sikt kan värdera 
information och tillägna sig de kunskaper som alla i 
samhället behöver. 

(SKOLFS 2025:23 - reviderad läroplan 2025)



Digitala resurser som stöd för många andra delar

Demokrati

Kreativitet

Alla språk

TillgänglighetDokumentation

Samhälle & omvärld

Teknikutveckling

Problemlösning



Stöd i digital kompetens - viktigare än någonsin

● Förståelse för den teknikutveckling de möter i vardagen.

● Förmåga att kommunicera och söka ny kunskap i ett 

samhälle med stort informationsflöde och kontinuerlig 

förändring.

● Värdera information.

● Tillägna sig de kunskaper som alla i samhället behöver. 

    (Från Lpfö 18 reviderad 2025)



Vad händer med 
likvärdigheten 

när det stormar?



Vart tog reflektionen och ansvaret hos professionen vägen?



En levande dialog om när - och när inte

Hålla i det som är genomtänkt och medvetet: 

Digitala verktyg för att nå flera av målen i läroplanen 

utifrån en vetenskaplig grund.

Arbeta för att förbättra/ta bort det som inte är bra: 

Precis som tidigare (strömmande skärmtid, passivt appande.)



Vad är ett lärverktyg och vad är pedagogernas redskap?
Vad är analogt och vad är digitalt?



Tydligt spår i samlad forskning:

 Interaktionens betydelse

oavsett analogt eller digitalt.



Sissela Nutley, Kognitiv neurovetenskap

- Mänsklig interaktion stöttar inlärningen (oavsett analogt eller digitalt.) 

- När barn lär i 2D (tvådimensionellt) via en skärm går mycket förlorat när de ska överföra det till den tredimensionella 

verklighet vi lever i (3D).

Signe Tonér, barnspråkforskare  

- Interaktion av hög kvalitet, (med eller utan digitala verktyg) är gynnsamt för ordförrådsutvecklingen.

- Graden av interaktion vid exempelvis högläsning påverkar lärandet. 

Malin Nielsen, lektor - studie om digitala boktjänster

- Monotona berättarröster i digitala boktjänster gör att barn förlorar fokus i läsaktiviteterna. 

- När pedagoger tar över läsningen själva, är aktiva och använder ett uttrycksfullt kroppsspråk, ökar barnens intresse, 

engagemang och interaktion. 

Susanne Kjällander, förskoleforskare

- Digitala verktyg kan bidra till att bjuda in barnen till sociala aktiviteter, så länge det finns pedagoger som vägleder och 

erbjuder teknologin med ett socialt förhållningssätt.

Forskare överens om interaktionens vikt



Magnetiska mötesplatser för interaktion

Miljöer som utmanar, stimulerar 
barnens intresse och nyfikenhet samt 
håller kvar deras uppmärksamhet….

  (Lpfö 18 rev. 25)

o Kliva in i bokens handling

o Dialog runt det lästa

o Leka det lästa



.

Vilka vetenskapliga grunder är 
det vi utgår ifrån?

Hur bra är vi på att värdera 
information?



En bredd av utbildningsvetenskaplig 

forskning sammanställd 2023 i samband 

med regeringens uttalande om 

förändringarna i förskolans läroplan. 
https://publicera.kb.se/ul/issue/view/2014

Denna forskning genomsyrar flera av 

exemplen ni nu ska få reflektera runt.

Temanummer med aktuell forskning

REFLEKTION

https://publicera.kb.se/ul/issue/view/2014


Några delar att kika närmare på idag

• Tillgänglighet

• Språk

• Kommunicera och söka kunskap

• Värdera information

Reflektionsfrågor att ta med till din arbetsplats.



Tillgänglighet



“Miljön ska vara tillgänglig för alla barn och inspirera dem 
att samspela och att utforska omvärlden samt stödja 
barnens utveckling, lärande, lek och kommunikation.”

(SKOLFS 2025:23 - reviderad läroplan 2025)

Tillgänglig miljö - kroppslig kommunikation 

Hur kan en projicerad bok öka tillgängligheten och bidra till  

att barn ges möjlighet att kommunicera på olika sätt och göra 

sig förstådda utifrån sina förutsättningar? (Exempelvis 

kroppslig kommunikation.)



Tillgänglighet och 
medvetna val

Syfte med olika miljöer, 
såväl digitala som andra. 

Undvika bakgrundsbrus 
och visuellt buller (selektivt).

Fundera över när och hur 
projiceringar och ljudkulisser kan 
skapa meningsfullhet och mervärde.



Språk och 
kulturer



Hela världen - alla språk

Reflektera

Hur kan digitala lästjänster användas för att stärka barnens 

olika modersmål?

Hur kan vi skapa en medvetenhet hos alla kring vikten av att så 

ofta som möjligt läsa med sin egen röst på ett inlevelsefullt sätt 

och bjuda in barnen till samtal?

Barn med annat modersmål än svenska ska ges möjlighet att 
utveckla både det svenska språket och sitt modersmål. 
Förskolan ska också se till att olika kulturer synliggörs i utbildningen.

(SKOLFS 2025:23 - reviderad läroplan 2025)



Inte bara mervärde - utan oumbärliga

I arbetet med flerspråkighet och 
nationella minoritetsspråk.



Kommunicera och
 söka kunskap



“Förmåga att kommunicera, söka ny kunskap och 
samarbeta är nödvändigt i ett samhälle som präglas av ett 
stort informationsflöde och kontinuerlig förändring.”

(SKOLFS 2025:23 - reviderad läroplan 2025)

Kommunicera och söka kunskap 

Reflektera

Prata om i vilka sammanhang det kan vara betydelsefullt att 

söka information på internet tillsammans med barnen?

Hur kan barnen ges erfarenheter så att de blir så trygga som 

möjligt på nätet - när de så småningom befinner sig där själva?

(Ett bra sätt att söka efter bilder är Pixabay safe search – kolla i er kommun.)



Möjligheter och risker

Vi kan inte plötsligt bara släppa ut barnen i trafiken 

när de börjar närma sig tonåren. Först behöver de 

få möta olika typer av trafiksituationer i tryggt 

sällskap av vuxna, så att de successivt kan få 

erfarenheter för att själva kunna möta de faror 

respektive möjligheter som trafiken innebär. 

Risker med att inte rusta barnen….

Inspirerat av forskaren Elza Dunkels

 



Värdera information



Forskning visar att elever behöver träning i källkritik.

Vi behöver praktisera och reflektera för att lära.

Ett arbete som börjar redan i förskolan.

Källkritik hela vägen - barn, elever, vuxna 

https://www.forskning.se/2025/08/25/kallkritik-i-skolan-kraver-mer-an-enstaka-insatser/

https://www.forskning.se/2025/08/25/kallkritik-i-skolan-kraver-mer-an-enstaka-insatser/


 

Hur värderar vi det som 

dyker upp i flödet?



Värdera information - kritiskt förhållningssätt

…men i fantasins värld kan allt hända!



Nyheter som projekt

o Barnens nyhetsredaktion.

o Är allt vi ser sant?

o Reportage om Bee-bots och intervju med 
vaktmästare.

o Förståelse för konceptet nyheter

Journalist, redaktion, redigera, källkritik…

o Kommunikation vårdnadshavare.



Involvera vårdnadshavare



Involvera vårdnadshavare

Förskolan ska samarbeta med hemmen för att ge barnen möjlighet 
att utvecklas efter sina förutsättningar. Förskolan ska tydliggöra för 
barnen och barnens vårdnadshavare vilka mål utbildningen har.

Diskutera

I vilka forum och sammanhang kan vi låta vårdnadshavare se 
och erfara hur digitala resurser används på kreativa sätt som 
lockar barn till att utforska, röra på sig, leka och 
kommunicera.

Hur skulle det här arbetet kunna utvecklas i er verksamhet?

(SKOLFS 2025:23 - reviderad läroplan 2025)



Hur digitala resurser används 
på kreativa sätt som lockar 
barn till att utforska, röra på 
sig, leka och kommunicera.



Nutid, framtid och innovation



AI i förskolan? 

o Börja leka med tanken

o Undervisa om AI

o Barn som fattar kloka 
beslut i framtiden.



Skapa egna bilder och sagor utifrån 

behov och barnens fantasifulla idéer.

Generativ AI, tillgänglighet och inkludering

“Skapa en tecknad bild i förskolemiljö med barn som bygger 
med klossar. Ett barn har glasögon, ett sitter i rullstol, ett har 
hörapparat. Barnen har olika etniskt ursprung.”

En bra prompt behöver detaljer och det kan 

vara en del i ett språkutvecklande arbete.



Skapa bilder utifrån barnens 

lekteman och fantasifulla idéer.

Generativ AI, språk och lek  -  lek med tanken… 

“Skapa en bild på en fruktplanet där hus, 
träd och andra miljöer består av frukter”

När bilder projiceras i barnens miljöer kan 

det ge stöd för fler barn att förstå lekens 

sammanhang - en biljett in till lekens värld.



Vara innovativa i att skapa sammanhang

o Göra en ritning

o Mäta

o Snickra

o Måla

o Samarbeta

o Skapa film med Timelaps (intervallfoto)



Professionell bedömning – val av verktyg

Transduktionskedja inspirerad av Kjällander och Caiman (2019)

Lärverktyg för olika situationer väljs utifrån en 

professionell bedömning av i vilka sammanhang olika 

verktyg kan bidra till utveckling och lärande. 



Sammanfattningsvis



Se till att det finns stöd så att både pedagoger och 
ledare får rätt kompetens för att kunna avgöra när 
digitala tillägg bidrar med ett mervärde -

men också i vilka sammanhang de inte gör det.

När och när inte



Varje lärverktyg vi använder – oavsett form – ska 
bidra med ett pedagogiskt mervärde för barnen.
 

Språk, rörelse, kreativitet, lek och interaktion,

oavsett om verktygen är analoga eller digitala.



@fsklararemalin
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Så vad gör vi nu i 
mitt i stormen?



The answer, my friend, 
is blowin' in the wind
The answer is blowin' in 
the wind…

@fsklararemalin

Reflektion!



Vägen till en skärmklok 
förskola och skola går via 
pedagogers och ledares 
kompetens. 
                               Marie Eriksson 2024

@spraketsallamojligheter


